



老吴与快报读者的共识

快互动

1 不能透过孩子爱自己。自己完不成的人生理想，逼孩子去完成，这样的父母是自私的。

2 不要向孩子“倒垃圾”。有些家长，在生活中遇到什么不满，无处倾诉，就对孩子诉说，这样会影响孩子的世界观。

3 不能以爱的名义伤害孩子。经常对孩子说“爸妈这是为你好，你不照办会对不起爸妈”，这样一：增加孩子的心理负担，二：容易造成孩子叛逆。

老吴与快报读者面对面，交流教育子女的经验

# 如何教育孩子 老吴有话说

Q

李天一涉嫌轮奸一案让家庭教育问题再次大受关注。今天晚上，江苏影视频道的《剧说那些事》中，老吴就将跟大家分享一下自己对教育下一代的看法。在这期节目录制之前，快报独家组织了15名快报读者与老吴面对面，交流各种教育孩子的经验。

快报读者踊跃发言，大家一致认同“孩子不能溺爱”，但老吴也用自己的经历现身说法“孩子也不能管得太死”。大家都认为，教育孩子关键要把握好度，疼爱不能变成溺爱，管教也不能变成强迫。

现代快报记者 沈梅/文 马晶晶/摄



快报读者与老吴座谈

## 检讨 我没教好女儿

老吴的女儿从小成绩优异，是个“第一名专业户”。除此之外，她的能力也很强，在南京一中上学时是学校团委副书记。之后，她在新加坡上大学时，不仅是辩论会会长还是学生会会长，如今老吴的女儿在新加坡安家立业。有这样的女儿，绝大部分人都会感觉骄傲不已。可老吴并不这样想。

《剧说那些事》本期剧集《望女成凤》中的演员也参加了这次活动，出演该剧的小演员让老吴怜爱不已，他一进门就把这小姑娘抱在手上：“这孩子真漂亮，让我想起了我女儿小时候啊。”接着，老吴开始反思了自己对女儿的教育，他十分自责，认为“我的教育是失败的，我家小孩的今天并不是很成功，也许她也并不快乐。”老吴觉得：“我当初把她管得太严，所以她现在做事循规蹈矩的，太老实，发散性思维不行。”女儿的择业也让老吴印象深刻：“我做了一辈子新闻。我女儿坚决不做这一行。她觉得无聊，我觉得她是对我叛逆。”

## 热议 挫折教育很重要

李双江之子李天一涉嫌轮奸一案，引发众多家长议论，以此为戒，自家的孩子又该怎么教育。记者特意询问老吴对此事的看法。说到李天一，老吴觉得十分惋惜。

之前，晚年得子的李双江在接受媒体采访时说，他特别喜欢这个孩子，觉得孩子天赋特别好，不舍得打。老吴觉得：“李天一犯下这么大的错是教育问题。孩子不能溺爱。现在大家都爱说‘正能量’这个词，有些家长把溺爱的行为也总结为正能量，结果养成孩子飞扬跋扈的性格。”老吴认为，对于现在的孩子来说，挫折教育十分重要：“现在的孩子都集万千宠爱于一身，所以家长应该适当地试试挫折教育，不要让孩子觉得自己有特权。”



老吴与家长探讨孩子教育问题，扫描二维码看详情  
现代快报记者 章茜 摄影/制作

## 心得 为孩子指出方向

参加这次活动的读者来自各行各业，但他们都有相同的身分——父母。在教育子女的问题上，大家的现实状况又各不相同，也有不少困惑。对此，老吴觉得，家长要学会在孩子需要帮助的时候指明方向，这是很重要的。他回忆起了一件往事。在小学三年级时，老吴的女儿期末语文考了87分，这让老吴很不满意。“在我心里，90分才是我女儿成绩的‘及格线’。”于是，那个寒假，老吴要求女儿不准出去玩，每天都写一篇作文，连大年三十都不例外。转眼开学了，女儿兴高采烈地去上学了：“她觉得上学比呆在家里还开心。”可是一放学回来，女儿就跟老吴“发飙”了：“老师布置了一篇作文《寒假记事》，可你让我整个寒假都在家写作文，我都不知道怎么写。”

老吴记得，“那天女儿跟我愤怒地说了很多。我等她说完，然后告诉她，‘你跟我说的这些都可以写作文’，她很诧异，说‘发牢骚都能写作文啊？’然后奋笔疾书，写出了一篇《我的思过假》。这篇文章写得很好，后来在报纸发表了，这是她公开发表的第一篇作品。”

## 参与者名单

徐女士	全职妈妈
江先生	金融业
张亚鹏	教师
王洋	照明工程师
李玉莹	会计
方晨	私企经理
王云香	高端置业顾问
余陈曦	注册税务师

## 共识 教育孩子要适度

老吴与读者谈了一个多小时，面对大家提出的各种问题，他感叹：“现在大部分家庭都是一个孩子，谁都输不起，所以大家都拼命关心孩子，想怎么教育更好，结果反而多出来很多教育问题。”

大家一致认为，教育孩子，关键是适度。老吴归纳说：“家长不能把孩子逼得太要强，也不能让他们想要什么就给什么。在这两种情况下长大的孩子，一旦遇到挫折就吃不消了。家长要为孩子多创造机会，让他们自由选择、发展，然后家长坚持从旁指导、支持。”



老吴看到小演员想到女儿小时候

## 星播报

星爷聊童年那些事

提示：他崇拜的第一个英雄是打蟑螂很有本事的邻居

知名主持人柴静采访周星驰的节目近日播出，星爷在节目中大谈自己童年打蟑螂、练铁砂掌、模仿偶像李小龙的趣事。

周星驰的童年十分窘迫，当时他跟离异的母亲及几个姐弟生活在香港九龙穷人区，一家人挤在狭窄的木板房里，睡的是“上下铺”架子床，他最喜欢趴在窗边，看对面楼里每户“草根”的市井生活。他旁观到的一切，日后很多都在他的电影里出现，他最早的英雄崇拜就是从这儿开始的。“那时，我们有个打蟑螂的游戏。我有一个邻居，他可以不用拖鞋，直接用手就打蟑螂，我就觉得他很英雄，是我偶像。于是我每天跟着他打蟑螂，觉得很好玩。”

9岁的时候，周星驰终于有了真正的偶像，他跟母亲一起看了李小龙的《唐山大兄》，他看哭了。为了成为李小龙一样的英雄，练习武功几乎占据了周星驰所有的时间。他开始练铁砂掌，把一锅豆子炒热，然后把手插进去练，但周星驰还悄悄长了个心眼：“我是只练右手，因为我怕有什么意外的话，还有一个手可以保住。”

现代快报记者 沈梅

## 快播报

音乐会：《永远的王洛宾》

时间：3月1日晚7:30

地点：紫金大戏院

王洛宾是中国20世纪最负盛名的民族音乐家之一，有“西部歌王”之称。3月1日在宁上演的王洛宾作品合唱音乐会上，将唱响《虹彩妹妹》《在那银色月光下》《可爱的一朵玫瑰花》等数十首王洛宾的代表作品。其中《撒阿黛》《哈森心里有句话》《沙枣花儿香》等歌曲均是在南京首唱，热爱民歌的朋友千万不要错过。

爱之旅合唱团为了音乐会能呈现完美的演出效果，全程采用钢琴伴奏或者无伴奏的清唱形式，力求有让人耳目一新的感觉。

实习生 王娟 现代快报记者 孙璐

新片：《生化危机5》

上映时间：3月17日

改编自同名游戏的系列电影《生化危机》拥有超高人气，李冰冰的加盟让该系列电影人气更高。昨天，记者获悉，《生化危机5：惩罚》将于3月17日登陆内地院线，李冰冰将与该系列女主角米拉·乔沃维奇联手于绝境中逆袭，为生存而战。

米拉·乔沃维奇在《生化危机5》中继续饰演爱丽丝一角，李冰冰饰演艾达·王。在片方曝光的海报中，一袭红色旗袍装扮，手持精悍手枪的李冰冰英姿飒爽又不失妩媚。

现代快报记者 沈梅 实习生 王娟

爱奇艺 影视风云榜

(数据来源：百度旗下高清视频网站)

## 电影榜单

热播冠军：人再囧途之泰囉

爱奇艺评分：9.5

NO.2 非常营救

NO.3 赛战

NO.4 顽固份子

NO.5 铜雀台

## 电视剧榜单

热播冠军：爱情自有天意

爱奇艺评分：9.0

NO.2 笑傲江湖

NO.3 落跑甜心

NO.4 那年冬天风在吹

NO.5 恋爱季节